

Четвергъ 31-го Іюля.

66-й ГОДЪ ИЗДАНИЯ

1903 года

ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанная цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ под-
писчиковъ, съ погашкою на дѣмъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города
Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на
одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключич, только полицейскимъ урядникамъ, если
пожелаютъ, предлагаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на пол-
года 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Поли-
цейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть
разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія
по 5 коп. за номеръ.



№ 81.

Подписанка (значится въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ Го-
родскихъ Губернскихъ Управленияхъ и въ г. Становыхъ Приставовъ)

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—
10 коп., двукратное—13 коп. и троекратное—16 коп. въ т. д. прибавляя по 3 коп.
каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи въ корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие полу-
чить не помещенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Содержание:

Часть официальная. Высочайше утвержденное особое совѣщаніе о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности. Движеніе по службѣ, Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Сельскохозяйственный обзоръ. Отечественная хро-
ника. Телеграммы. Смѣсь Справочныхъ съ-
дѣлки. Объявленія.

Фельетонъ. Борьба между главой и пискомъ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Высочайше учрежденное особое совѣщаніе о нуждахъ сельско-хозяйственной
промышленности.

По мѣдкому кредиту.

Заседаніе 26-го апреля и 3-го и 10-го мая
1903 года.

Прежде чѣмъ приступить къ разсмотрѣнію вы-
работанныхъ подготовительной комиссіей проектовъ, Особое Совѣщаніе сошло своимъ дѣломъ вы-
разить глубокую благодарность предѣдателю под-
готовительной комиссіи, действительному тайнику
по совѣтнику Тернеру и всѣмъ лицамъ, прини-
мавшимъ участіе въ ея трудахъ¹). По замѣта-
нию представителя Совѣщанія, подготовительная
коммісія отнеслась съ особымъ вниманіемъ
къ организаціи на твердыхъ началахъ крестьян-
скихъ общественныхъ кассъ; въ предложеніяхъ
коммісіи впервые получила широкую постановку
вопросъ объ участіи въ устройствѣ и развитіи
мелкаго кредита земскихъ учреждений, причемъ
основаніе дѣятельности земствъ въ этой области
учрежденіе объединены въ проектируемомъ уставѣ
земскихъ кассъ; выработанная комиссіей патентъ
устройства операций выдача ссудъ подъ залогъ
хлѣба съ соответствующими правилами веденія
этой операции, представляютъ зачатки организаціи
мелкаго подвластнаго кредита, въ которомъ столь
важна землемѣрческая населеніе Россіи. По
мѣтию Совѣщанія, подробное ознакомленіе съ
работами подготовительной комиссіи приводить
къ заключенію, что работы эти въ достаточной
мѣрѣ освѣщаютъ вопросъ объ организаціи мелкаго
кредита и, въ общемъ, могутъ послужить основа-
ніемъ для выработки законодательныхъ пред-
положеній по самому предмету. Съ своей стороны
Особое Совѣщаніе считаетъ необходимымъ останови-
ться на изѣкоторыхъ наиболѣе существенныхъ
сторонахъ предполагаемаго устройства мелкаго
кредита, а также высказать свое мнѣніе по тѣмъ
вопросамъ, по коимъ въ комиссіи не состоялось
единогласнаго решенія, съ тѣмъ, чтобы сужденія
Совѣщанія имѣли руководящее значеніе для Мин-
истерства Финансовъ при составленіи упомянутаго
законопроекта.

Обращаясь къ основнымъ начальникамъ организаціи
мелкаго кредита, Совѣщаніе нашло цѣлесообразнымъ
размотрѣть прежде всего вопросъ объ ус-
транѣї центрального органа для завѣдыванія
этимъ кредитомъ. Необходимость въ такомъ ор-

<sup>1) Кромѣ членовъ Особаго Совѣщанія—дѣй-
ствительнаго тайного совѣтника Семёнова и тай-
ного совѣтника Стенинскаго и управляющаго
государственнымъ банкомъ тайного совѣтника
Плещея, въ составъ подготовительной комиссіи
входили изѣкоторы лица: членъ совѣта го-
сударственнаго банка отъ Министерства Финансовъ,
тайный совѣтникъ Бирюзинъ, директоръ
электротехническаго института Императора Александра III дѣйствительнаго статскаго совѣтника
Качалова, директоръ департамента окладныхъ
боронъ дѣйствительнаго статскаго совѣтника
Кутузова, и. д. начальника переселенческаго
отдела Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, стат-
ский советникъ Крикошевъ, и. д. управляющаго
земскими отѣльями Министерства Внутреннихъ
Дѣлъ, въ званіи камергера Высочайшаго Двора,
статскаго советника Гурко, вице-директоръ осо-
бенной канцелярии по кредитной части, дѣйстви-
тельный статскаго советника Петрова, помощникъ
управляющаго земскими отѣльями Министерства
Внутреннихъ Дѣлъ, дѣйствительный статскаго со-
ветника Литвинова, гвардии подпоручикъ Государствен-
ныхъ сберегательныхъ кассъ дѣйствительный
статскаго советника Нижольского и секретарь
С.-Петербургскаго отдѣла комитета о сель-
ской, городской и промышленныхъ
товариществахъ при Императорскому земскому
совѣту, статскаго советника Семёнова,</sup>

подчиненіемъ завѣдывавшаго подготовитель-
ной комиссіи подпоручикъ Семёновъ.

Совѣщаніе было приглашено въ засѣданіи
Совѣщанія по вопросу о изѣкоторомъ кредитѣ.

желательнымъ пріороченіе центральнаго управле-
нія къ Государственному банку, Совѣщаніе изола-
гало, что этимъ отнюдь, конечно, не предѣш-
ается вопросъ о томъ, не представится ли необ-
ходимымъ впослѣдствіи, когда дѣло мелкаго на-
роднаго кредита разовьется и окрѣпнетъ, выдѣ-
лить центральное управление мелкимъ кредитомъ
изъ числа учреждений Государственного банка съ
тѣмъ, чтобы оно дѣйствовало самостоѧтельно, не
прѣрывая, однако, связи съ банкомъ, въ составѣ
котораго оно возникло и развилось, подобно тому,
какъ это уже имѣло мѣсто въ отношеніе управ-
лѣнія Государственными сберегательными кассами.

(Продолженіе будетъ).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшие приказы.

19 и 24 июня 1903 года № 58 и 60.

По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Назначаются: земской начальникъ 4-го участка Новоладожскаго уѣзда, С.-Петербургскаго губерніи, подпоручикъ запаса Ушаковъ—премѣннымъ членомъ Олонецкаго губернскаго присутствія.

Земской начальникъ 3-го участка Повѣнѣцкаго уѣзда Олонецкой губерніи коллежскій
совѣтникъ Колясниковъ—предѣдателемъ Усть-
сысольскаго, уѣзданаго сѣльца, Вологодской губерніи

Перемышається, согласно прошенію, не-
премѣнныи членъ Олонецкаго губернскаго присутствія, коллежскій ассесоръ Головинъ
непремѣннымъ членомъ гвардійскаго губернскаго присутствія.

По вѣдомству Министерства Народнаго Про-
свѣщенія.

Назначается инспекторъ народныхъ
училищъ Олонецкой губерніи Правдинъ—ди-
ректоромъ Петрозаводской учительской семи-
паріи съ 1-го юля.

Перемышається: директоръ Олонецкой
гимназіи дѣйствительный статскій совѣтникъ
Діомидовъ—директоромъ Вологодской гимназіи
и директоръ Вологодской гимназіи стат-
скаго совѣтника Канскаго—директоромъ Олонецкой
гимназіи.

По вѣдомству Министерства Путей Сообще-
нія.

Назначается причисленный къ министер-
ству инженеръ путей сообщенія, дѣйстви-
тельный статскій совѣтникъ Доксъ—штатнымъ
по министерству инженеромъ V класса и
начальникомъ изысканій направлѣнія же-
лезнодорожной линіи Дубовики—Олонецъ—Пет-
розаводскъ.

По вѣдомству Министерства Юстиціи.

Назначаются: городской судья 1-го участка
г. Петрозаводска коллежскій ассесоръ
Вилинскій—добавочнымъ мировымъ судью
Эстляндской губерніи.

Причисленный къ министерству юстиціи ти-
тулярный совѣтникъ Шабловскій—товарищемъ
прокурора Петрозаводскаго окружнаго суда.

Приказомъ по вѣдомству Министерства
Юстиціи, отъ 4 сего юля за № 21, и. д. су-
дебного слѣдователя 2 участка Лодейнополь-
скаго уѣзда, округа Петрозаводскаго окружнаго
суда, титулярный совѣтникъ Эрдманъ
командированъ къ исправленію таковой же
должности въ I участокъ Новоржевскаго уѣзда,
округа Великолуцкаго окружнаго суда,

По вѣдомству Министерства Финансовъ.

Дѣлопроизводитель I округа Олонецкаго
акціонернаго управления пеимѣнній чина Трей-

мундъ уволенъ въ отпускъ въ Прибалтійскія
губерніи срокомъ съ 30 юля с. г. на шесть
недѣль.

— Секретарь Олонецкой казенной палаты
титулярный совѣтникъ Софинскій уволенъ въ
отпускъ во всѣ города Россійской Имперіи
съ 28 юля с. г. срокомъ на два мѣсяца.

Приказъ по полиції.

29 юля 1903 года.

Объявляется благодарность Его Превосход-
ительства г. Начальника губерніи полице-
скому уряднику 8 участка, 1 става, Петрозаво-
дскаго уѣзда, Трусевичу за умѣлое произ-
водство розыска бѣжавшаго 17 юля изъ
Петрозаводской тюрьмы слѣдственного аре-
стата Степана Мотилева.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

25 июня 1903 г. въ г. Н.-Новгородѣ, по
сосѣству съ ремесленной управой, произо-
шелъ пожаръ, отъ котораго зданіе управы
вначалѣ уже загорѣлось. Архивъ управы и
всѣ дѣла были вынесены на улицу, изъ
коихъ масса дѣлъ утрачена.

Сообщая объ этомъ, Нижегородское губерн-
ское правленіе покорѣйше просить губерн-
скую, войсковыя, областныя правленія и по-
лицейскіе управлѣнія сдѣлать распоряженіе
о возобновленіи требованій, если таковыя
остаются неисполненными со стороны Ниж-
егородской ремесленной управы.

Розыски.

Олонецкое уѣздное полице-ское управление
публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣ-
ствительнымъ утерянаго цѣнѣвѣста гдѣ
крестьяниномъ деревни Рышикѣ, Рыпуш-
кальской волости, Андреемъ Меккоевымъ,
одногодового паспорта, выданаго Рыпуш-
кальскимъ волостнымъ правдѣствіемъ. Когда же
паспортъ выданъ и за какимъ №—Меккоевъ
не помнить.

Каргопольское уѣздное полице-ское управ-
ление публикуетъ о считаніи не дѣстви-
тельнымъ сгорѣвшаго во время пожара указа
объ отставкѣ отставнаго квартирмѣстера
8-го флотскаго экипажа, 2-й роты, Никиты
Дмитрева Тонкихъ.

Продажа имѣнъ.

— Судебный приставъ Архангельскаго ок-
ружнаго суда, 2 участка г. Архангельска,
М. И. Руцкій, жительствующий въ г. Архан-
гельскѣ, по Псковскому пр., въ домѣ № 43, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст.
гражд. судопр. объявляется, что 15 сентября
1903 г., въ 10 часовъ утра, въ г. Архангельскѣ,
въ залѣ заѣданій гражданскоаго отдѣлѣнія Архангельскаго окружнаго суда, буде-
тъ продаваться съ публичнаго торга по-
движимое имущество зданий коллежскаго ре-
гистратора Маріи Ильиной Шиловой, рас-
положенное во 2 части г. Архангельска, въ
№ 118 и заключающееся въ двухъэтажномъ
деревянномъ домѣ съ сараемъ и землею.

Имѣнъ это заложено въ Архангельскомъ
городскомъ общественномъ банкѣ въ 2000 р.
и у купеческой дочери Надежды Николаевы
Рудаковой въ 530 руб., назначено въ про-
дажу на удовлетвореніе взысканія называемой
Рудаковой, по исполнительному листу миро-
ваго суды 2 уч. г. Архангельска, отъ 8 фе-
враля 1903 г. за № 279, въ суммѣ 567 р.
60 к. съ % и опѣнено въ 2500 р.; торги
же начнется съ суммы 2530 руб.

Всѣ бумаги и документы, относящіяся до
продаваемаго имѣнія, открыты для публики
въ канцеляріи гражданскоаго отдѣлѣнія Ар-
хангельскаго окружнаго суда.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Черкасовъ, жит. Литейной части, 1-го участка, по Литейному просп. № 9, симъ объявляетъ, что на удовлетворение претензіи мѣщанина Александра Степановича Богинова въ суммѣ 1600 р. съ % и судебными издержками будеть производиться 27 сентября 1903 года съ 10 часовъ утра, въ здании С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину Петру Васильевичу Коровкину, ваключающагося въ участкѣ земли, мѣрою примѣрно 400 кв. саж. или сколько окажется въ натурѣ, т. е. болѣе или менѣе, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Охтенскаго уч. на Большой Охтѣ, по Переходской улицѣ, отд. лит. В., подъ № 3 и полицейскѣй 29. Имѣніе это заложено взыскателю Богинову въ суммѣ 4000 р. и будеть продаваться въ полномъ составѣ Торгъ начнется съ оцѣнкой суммы 1500 р.

При семъ № прилагается особое прибавление о розыскахъ лицъ, имущество и капиталъ къ № 28 Сѣдлецкихъ губернскихъ вѣдомостей 1903 года.

За Вице-Губернатора,
Старшій Советникъ Яновский.

Секретарь С. Евляевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Городская дума, въ засѣданіи 14 сего іюля, постановила продать уѣздному комитету попечительства о народной трезвости принадлежащій городу домъ съ мѣстомъ на Пушкинской улицѣ, рядомъ съ Братскимъ Назарьевскими домами, за 7000 руб. съ тѣмъ условіемъ, что если въ будущемъ по распоряженію правительства дѣятельность попечительства о народной трезвости закроется или будетъ передана въ вѣдѣніе города, то мѣсто со всѣми постройками и инвентаремъ должно перейти въ собственность города безвозмездно. Изъ вырученной отъ продажи дома суммы часть денегъ предположено употребить на необходимую перестройку арестантскихъ при каменномъ городскомъ домѣ съ приспособленіемъ въ этомъ зданіи нѣсколькоихъ квартиръ для городовыхъ. Этимъ городское управление предоставить удобство въ квартирахъ нижнимъ чинамъ полиціи и вмѣстѣ съ тѣмъ приведеть въ благоустроенное состояніе зданіе занятое арестантскимъ помѣщеніемъ, которое въ данное время настоятельно требуетъ перестройки.

Въ томъ же засѣданіи городская управа представила для сѣдѣнія думы вѣдомость о положеніи кладовой по книгамъ и документамъ городского банка, за іюнь мѣсяцъ сего года. Въ наличности къ 1 іюлю оказалось: въ государственныхъ кредитныхъ билетахъ и размѣнной монетѣ 17702 руб. 97 коп., въ процентныхъ бумагахъ, обезпечивающихъ специальные текущіе счеты, по парцельной стоимости 3700 руб. золотыхъ и серебряныхъ вещей, обезпечивающихъ выданные подъ нихъ ссуды, согласно оцѣнки, на 256 руб., гербовыхъ марокъ и вексельной бумаги на 46 руб. 70 коп. и ученыхъ векселей на 8890 руб.

* * *

Практическое знаніе французскаго языка (умѣніе свободно говорить и писать на немъ) признается всѣми не только весьма полезнымъ, но даже и необходимымъ въ жизни, потому и рекомендуется учебнымъ комитетомъ министерства народного просвѣщенія, какъ дѣло симпатичное и заслуживающее полнаго одобренія. Руководясь этого мыслю и желая идти навстрѣчу потребностямъ времени, попечительный совѣтъ Петрозаводской Маринской женской гимназіи въ минувшемъ 1902—3 учебномъ году открылъ при Петрозаводской Маринской женской гимназіи практическія занятія французскимъ языкомъ для желающихъ ученицъ IV, V, VI, VII и VIII классовъ, о чёмъ родители учащихся были уведомлены особыми оповѣщеніями. Съ согласія родителей изъявили желаніе практически изучать французскій языкъ 53 ученицы, которыхъ и были раздѣлены на группы и имѣли 3 урока въ недѣлю. Плата за практическіе уроки была назначена два руб. въ мѣсяцъ, что составляетъ приблизительно 16 коп. за часовой урокъ.

Въ основу занятій была положена программа, выработанная педагогическимъ совѣтомъ.

Главнѣйшія положенія этой программы слѣдующія: 1) практическіе уроки ведутся во вѣнчакъ, послѣбѣдное время (отъ 5 до 6 час.), 2) практическія занятія по французскому языку должны иметь характеръ бесѣдъ на тему изъ окружающей жизни, при чёмъ при выборѣ темъ учительница должна соображаться съ возрастомъ воспитанницъ и тѣмъ свѣдѣніями, которыя они пріобрѣли предварительно на теоретическихъ урокахъ, 3) практическіе уроки не должны подвергаться какою либо оцѣнкѣ въ смыслѣ балловъ.

Для веденія практическіхъ занятій по французскому языку, по ходатайству попечительного совѣта Петрозаводской Маринской женской гимназіи, была назначена попечи-

телемъ С.-Петербургскаго учебнаго округа преподавательница французскаго языка М. В. Петерсъ, имѣющая надлежащій образовательный центръ и обладающая вполнѣ практикою и чистою французскою рѣчью.

* * *

Недавно министерство внутреннихъ дѣлъ обратилось съ циркулярнымъ предложеніемъ ко всѣмъ губернаторамъ и градоначальникамъ, въ которомъ сообщается, что въ минувшемъ 1902 году, при обсужденіи и разсмотрѣніи внесенного министерствомъ внутреннихъ дѣлъ и удостоившагося Высочайшаго утвержденія въ 12-й день іюля 1902 года законопроекта о ветеринарно-полицейскихъ мѣрахъ по предупрежденію и прекращенію заразныхъ и повальныхъ болѣзней на животныхъ и по обезвреживанію сырыхъ животныхъ продуктовъ, государственный соѣтъ обратилъ, между прочимъ, вниманіе на то обстоятельство, что въ означенномъ проектѣ не содержится никакихъ особыхъ указаний относительно ветеринарного надзора за лошадьми, предназначенными для продажи, тогда какъ лошади эти, составляя предметъ оживленной торговли и постоянно перемѣщающиеся изъ одной мѣстности въ другую, представляютъ въ отношеніи распространенія заразныхъ и повальныхъ болѣзней не меньшую опасность, чѣмъ гуртовой рогатый скотъ, а потому и постановилъ предоставить министру внутреннихъ дѣлъ войти въ разсмотрѣніе вопроса объ установлѣніи ветеринарного надзора за торговыми лошадьми и оплатѣ ихъ процентнымъ сборомъ примѣрительно основаніемъ, опредѣленнымъ упомянутымъ закономъ для гуртового скота, и надлежащія по этому предмету соображенія внести въ государственный соѣтъ на утвержденіе установленнымъ порядкомъ.

Сообщая о постановлѣніи государственного соѣтѣ, министерство проситъ губернаторовъ и градоначальниковъ нынѣ же сдѣлать распоряженіе о собраніи надлежащихъ по настоящему предмету материаловъ, которые и подвергнутъ подробному обсужденію въ особыхъ совѣщаніяхъ, при участіи губернскій земской управы (гдѣ таковая имѣется), чиновъ ветеринарного надзора, представителей государственного конюшевства, владѣльцевъ конскихъ заводовъ, конеторговцевъ и другихъ лицъ, по ихъ усмотрѣнію, обративъ при этомъ особое вниманіе на нижеслѣдующіе вопросы:

1) какими признаками надлежить руководствоваться при опредѣленіи торговыхъ лошадей;

2) въ какихъ мѣстахъ, кѣмъ, именно и въ какомъ примѣрно количествѣ въ губерніи, городѣ или области преимущественно выра-

живаются лошади, предназначаемыя для торговыхъ надобностей;

3) въ какихъ пунктахъ города, губерніи или области сосредоточивается купля-продажа торговыхъ лошадей;

4) по какимъ грунтовымъ, железнодорожнымъ или водянымъ путямъ производятся въ городѣ, губерніи или области ввозъ и вывозъ предназначенныхъ для торговыхъ лошадей, какъ выращенныхъ въ предѣлахъ данной губерніи (области), такъ и поступающихъ изъ сосѣднихъ и отдаленныхъ мѣстностей;

5) изъ какихъ мѣстностей и чрезъ какие пункты города или губерніи производится пригонъ или привозъ въ городѣ, губернію или область, а равно и выгонъ или отправка за предѣлы ся торговыхъ лошадей;

6) въ какихъ пунктахъ города, губерніи или области было бы необходимо и болѣе удобно установить ветеринарный осмотръ передвигающихся по грунтовымъ и искусственнымъ путямъ сообщенія торговыхъ лошадей, и

7) въ какомъ размѣрѣ надлежало бы установить нормальную оцѣнку этихъ лошадей, а равно въ какомъ процентномъ отношеніи къ означеннѣй оцѣнкѣ слѣдовало бы взимать съ торговыхъ лошадей процентный ветеринарный сборъ.

Собираясь по этому предмету материалы, а равно и журналъ вышеупомянутаго совѣщанія, съ заключеніемъ градоначальника или губернатора, должны быть представлены министерству внутреннихъ дѣлъ.

Медведь вблизи г. Петрозаводска.—Въ разстояніи полуверсты отъ часовенки, что находится по Вытегорскому тракту около Пикинского кирпичного завода, въ правую сторону отъ тракта, находится небольшое около 2 десят. полѣцо, (бывшее Андріевскаго), занятое овсомъ, на которое вотъ уже двѣ ночи подрядъ (за 28 и 29 іюля) повадился ходить медведь и травить овесь. Не смотря на производящіяся ежедневно въ полѣ работы—нахуту поля—медведь на полѣ ходить не перестаетъ.

Быть можетъ среди охотниковъ найдутся желающие подстеречь и убить медведя, за что владѣльцы поля были бы весьма благодарны, избавившись отъ непрошеннаго посѣтителя.

Борьба между глиной и пескомъ.

Достоинства камня, какъ строительного материала, по справедливости, были уже оценены въ самой глубокой древности. Только признаніемъ этихъ достоинствъ и можно объяснить себѣ предпочтительное пользованіе камнемъ при возведеніи всѣхъ монументальныхъ сооруженій, несмотря на то, что обработка его и, вообще, обращеніе съ нимъ гораздо труднѣе, чѣмъ съ другими, бывшими тогда въ употребленіи материалами, деревомъ и землею. Однимъ изъ наиболѣе цѣнныхъ свойствъ камня является его прочность, обезпечивающая ему, при благопріятныхъ условіяхъ, замѣчательную долговѣчность. О степени этой долговѣчности можно судить по некоторымъ памятникамъ доисторического зодчества, сохранившимся и по настоящее время.

Стремленіе пользоваться въ качествѣ строительного материала камнемъ, въ виду далеко и неповсемѣстного распространенія его мѣсторождений, должно было побудить человѣчество изыскивать способы искусственного изготавленія камней уже въ самой глубокой древности.

Первую попытку въ этомъ направлѣніи было изготавленіе глинянаго кирпича, высушенаго на солнцѣ, изъѣбнаго нынѣ подъ плавающимъ сырцомъ. Хорошо высушенный сырецъ обладаетъ достаточной крѣпостью, а потому можетъ служить сравнительно хорошимъ строительнымъ материаломъ, пригоднымъ, однако, для возведенія такихъ только частей сооруженій, которые не подвергаются дѣйствию дождя: дождевая вода, проникая внутрь сырца, размѣгчаетъ его, ослабляетъ связь между его частями, дѣлаетъ ихъ легкоподвижными. Озабоченные такою неустойчивостью сырца, древніе строители въ сво-

ихъ попыткахъ изыскать средства къ усовершенствованію этого прототипа искусственныхъ камней избрѣли обжигъ кирпича.

При обжигѣ глины теряетъ химически связанные воды, спекается съ заключающимися въ ней зернами песка, твердеетъ, теряетъ способность размѣгчаться водою, другими словами, каменѣетъ. Поэтому обожженный сырецъ или кирпичъ, какъ обладающій всѣми свойствами естественного камня, по справедливости, могъ быть признанъ за искусственный камень.

Истинная родина кирпича осталась неизвѣстною. Полагаютъ, что впервые онъ появился въ Китаѣ, Японіи или верхней Индіи, хотя наиболѣе древнія кирпичные постройки найдены въ Египтѣ. Тамъ были открыты остатки кирпичной стѣны, окружавшей храмъ Беллуса. Судя по превышенію современаго средняго уровня долины Нила надъ этой стѣной въ 10—12 сажень, возрастъ ея опредѣляютъ въ 12 тысячъ лѣтъ.

Благодаря широкому распространенію въ природѣ глины, пригодныхъ для выѣлки кирпича, благодаря простотѣ его производства и, наконецъ, благодаря удобству формы и размѣровъ кирпича, обусловливаемыхъ возможностью совершенства его обжига, кирпичъ долженъ быть удовлетворять главнѣйшимъ требованиямъ, которыхъ могли къ нему предъявляться древними строителями, а потому фабрикація его должна была широко распространиться. И действительно, до конца прошлаго столѣтія глиняный кирпичъ являлся самымъ распространеннымъ строительнымъ материаломъ.

Однако, несмотря на прекрасные качества кирпича, выѣлываемаго изъ глины подъ вѣнчаніемъ источенія залежей этой послѣдней въ ближайшихъ окрестностяхъ большихъ промышленныхъ и населенныхъ центровъ—

много лѣтъ назадъ начались изысканія и попытки изготавленія новыхъ болѣе совершенныхъ искусственныхъ камней.

Искусственный камень, который могъ быть въ строительномъ дѣлѣ занятъ также и получить такое же распространеніе, какъ и глиняный кирпичъ, очевидно, долженъ изготавливаться изъ такихъ же широко распространенныхъ въ природѣ материаловъ, какъ глина.

По распространенію въ природѣ сравнивать съ глиной можетъ только песокъ и, естественно, при попыткахъ приготовленія искусственного камня, могущаго, если не превзойти, то хотя бы только сравняться съ глинянымъ кирпичемъ въ качествѣ сырого материала, чаще всего и больше всего пользовались пескомъ.

Для того, чтобы изъ песка приготовить камень, очевидно, достаточно крѣпко и прочно связать между собою отдѣльныя его частицы. Хотя при современнѣ состояніи техническихъ знаній задача о крѣпкому и прочному скрѣпленіи песчаникаъ весьма сложна, потому что песокъ и потесненный песокъ не могутъ быть скрѣплены при помощи цемента, но въ такомъ случаѣ конкуренція такого искусственного песчаника съ глинянымъ кирпичемъ сдѣлалась бы невозможной вслѣдствіе сравнительной дороговизны цемента. Поэтому въ качествѣ вѣнчущаго вещества стали пользоваться извѣстіемъ, тѣмъ болѣе, что въ природѣ извѣстняки распространены весьма широко, а обжигъ ихъ сравнительно простъ и легокъ. Такимъ образомъ, сырьими материалами для приготовленія искусственныхъ камней послужили песокъ и извѣстіе.

Способъ приготовленія искусственного камня изъ этихъ двухъ материаловъ, повидимому, былъ извѣстенъ уже въ глубокой древности. Цистерны Соломона около Тира и мно-

го другихъ водяныхъ сооруженій состоять изъ искусственныхъ песчано-известковыхъ камней. На развалинахъ храма Соломона въ Иерусалимѣ находятся еще донъѣхъ хорошо сохранившіеся остатки старыхъ стѣнъ, построенныхъ изъ такихъ искусственныхъ камней,—это особенность четырехъ колоннадъ этого колоссальнаго сооруженія.

Многія стѣнѣа не могли разрушить эти массы изъ искусственныхъ камней,—напротивъ, съ теченіемъ времени они сдѣлались болѣе прочными, тогда какъ старые сооруженія изъ обожженаго глинянаго кирпича и твердыхъ естественныхъ камней давно уже разрушились. Въ соборѣ св. Доминика на островѣ Гаити 250 лѣтъ тому назадъ были уложены останки Колумба. Этотъ старый храмъ былъ выстроенъ въ 1500 году изъ искусственныхъ песчано-известковыхъ камней и прекрасно сохранился до настоящаго времени. Спустя много времени послѣ сооруженія этого храма былъ выстроенъ замокъ для Колумба изъ твердаго естественнаго камня, который давно уже превратился въ мусоръ. Въ Японіи находится много старыхъ сооруженій, выведенныхъ изъ искусственныхъ глыбъ, приготовленныхъ изъ песка и каменной извѣстки, прочность которыхъ такъ велика, что нынѣ не могутъ производить искусственные камни по подобной крѣпости изъ лучшаго портландскаго цемента съ примѣненіемъ даже большаго давленія. Эта крѣпость, какъ и крѣпость раствора, найденного въ древнѣйшихъ сооруженіяхъ, объясняется тѣмъ, что извѣстъ, принимаемый изъ атмосферы углекислоту, преобразуется съ теченіемъ времени въ углекислую извѣстъ и отъ этого усваиваетъ необычайную прочность.

(Пр. В.).

(Окончавше будеть).

Сельскохозяйственный обзоръ

за 1902 годъ.

(Продолжение, см. № 80).

II.

Сборъ хлѣбовъ и травъ.

Особенности метеорологическихъ условий весны и лѣта 1902 г., подробно выясненные въ предшествовавшей главѣ, подогнали всѣ работы по сбору урожая къ одному времени. Обыкновенная послѣдовательность въ ходѣ и смыѣ этихъ работъ, когда за окончаніемъ сѣнокоса приступаютъ въ житиу ржи, потому аровыхъ и т. д., была нарушена. Надо было начинать все сразу, и одновременно въ теченіе 2—3 мѣсяцевъ и косить сѣно, и снимать хлѣбъ. Народъ напрягъ всѣ силы, чтобы успѣть справиться со всѣмъ этимъ въ короткіе промежутки болѣе или менѣе удобныхъ для работы, бездождныхъ и ясныхъ дней. У кого не хватало рукъ, чтобы дѣлать все въ одно время, тѣ жалѣлись отъ работы къ работе, принимаясь за каждую по нѣсколько разъ и дорожа каждой минутой. Въ общихъ чертахъ, мы уже знаемъ, какими результатами уѣбились эти усиливъ хозяевъ. Теперь разсмотримъ эти результаты подробнѣ и выяснимъ съ возможною точностью количественную сторону урожая хлѣбовъ и травъ.

Въ общемъ по губерніи урожай сѣна получился выше среднаго, причемъ отъ 18 до 44% показаний свидѣтельствуютъ о плохомъ урожаѣ. Въ частности, заливные и болотные сѣнокосы, изъ обенности послѣдніе вышли повсемѣстно гораздо хуже, чѣмъ суходольные и лѣсные. По отдѣльнымъ уѣздаамъ наилучшій урожай на всѣхъ вообще сѣнокосахъ получился въ Повѣнѣцкомъ уѣзѣ, где онъ характеризуется какъ исключительно плохой; Каргопольскій, Олонецкій и Петрозаводскій занимаютъ среднее положеніе. Лучше прочихъ стоятъ остальные три уѣзда: Пудожскій, Лодейнопольскій и Вытегорскій.

Болотного сѣна получилось въ среднемъ по губерніи почти на половину менѣе прошлогодняго, а заливного—не много болѣе $\frac{1}{4}$ прошлогодняго сбера. Суходольный и лѣсный дали сбѣрь приблизительно такой же, что и въ прошломъ году. Если же взять въ расчетъ всю массу сѣна, безъ различія его по родамъ сѣнокосовъ, то оказывается, что лишь въ одномъ Пудожскомъ уѣзѣ сбѣрь вышелъ равнымъ съ прошлогоднимъ, во всѣхъ же остальныхъ шести уѣздахъ сѣна получилось менѣе чѣмъ въ 1901 году, особенно въ Повѣнѣцкомъ и Петрозаводскомъ.

Обращаясь къ вопросу о качествѣ сѣна 1902 года и провода отчасти сравненіе съ 1901 годомъ и въ этомъ отношеніи, мы находимъ, что 91% всѣхъ показаний указываютъ на то, что сѣно 1902 года въ качественномъ отношеніи вышло хуже прошлогодняго, 4% говорятъ за лучшее качество и 5% за одинаковое съ прошлымъ годомъ.

Неиспорченного сѣна, по показаніямъ, вышло всего 6,3%, т. е. $\frac{1}{16}$ часть, остальное получилось недоброкачественное, причемъ степень порчи дождями колеблется отъ $\frac{1}{10}$ до всего количества собранного сѣна.

ОХЛАБАХЪ.

Вредное влияніе метеорологическихъ условій на урожай и сборы хлѣбовъ подробнѣ выяснено въ предшествовавшей Головѣ. Но урожай пострадалъ какъ было замѣчено въ той же главѣ не только отъ неблагоприятной погоды. Вліяниѳ условій и экономического, и техническаго характера. И въ этомъ случаѣ на первомъ мѣстѣ слѣдуетъ поставить качествѣ сѣмени. Сѣяли не одинъ хорошия, но и средній по качеству зерна. Посѣдниихъ въ овсе оказалось 6,5%, въ ячменѣ 14,6%. О сѣменихъ озимой ржи, заѣянной на 1902 г., подобныхъ сѣдѣй не имѣется, но можно допустить, что и эти сѣмени отчасти были не удовлетворительны.

Послѣ качества сѣмени играютъ роль унавоженіе озимыхъ полей и задѣлка посѣянныхъ зернъ. Навоза вообще не хватаетъ на полное удобреніе. Въ среднемъ по губерніи на десятину подъ рожь вывозится до 1100 пудовъ навоза, а по нѣкоторымъ отдѣльнымъ уѣздаамъ даже всего 1700 пудовъ. Въ отдѣльныхъ деревняхъ и многихъ отѣльныхъ хозяйствахъ вывозятъ 1000 пуд. и даже менѣе 1000 пудовъ. Недостатокъ навоза не позволяетъ скончать навозъ въ такомъ количествѣ, которое необходимо по качеству почвы. Поэтому прибывающіе къ увеличенію сноса путемъ употребленія хвой на помѣстку скоту. Въ 1901—2 году недостатокъ удобрений долженъ быть особенно предвидѣнъ, такъ какъ на состояніи озимыхъ по-

сѣвовъ, благодаря сухому времени въ первую посѣвную и осеннюю роста всходовъ. Что касается задѣлки сѣмени, то она на половину производится бороной. Для 1902 года и это обстоятельство оказалось особенно неблагоприятнымъ, такъ какъ при сильныхъ и продолжительныхъ вѣтрахъ весной 1902 г. поверхность закрытыхъ сѣмени на высохшихъ и открытыхъ мѣстахъ и легкихъ почвахъ выдувались, а при сильныхъ дождяхъ смывались потоками воды.

Обработка почвы оставляетъ желать многаго. Громаднѣшее большинство населенія нуждается въ постоянныхъ заработкахъ, для которыхъ отвлекается отъ хозяйства во всякую пору. При этомъ часто случается, что обработка земли дождится на недостаточное число рабочихъ рукъ и скота, не говоря уже о томъ, что не рѣдки случаи, когда пашня и посѣвъ производятся, за уходомъ мужчинъ на заработки, преимущественно женщиными, покусство которыхъ въ этихъ работахъ стоитъ ниже искусства мужчины. А отъ плохой обработки поля зарастаютъ сорными травами, мѣшающими росту и развитию хлѣбныхъ растений. И мы действительно видимъ, что зарастаніе въ 1902 году было во всѣхъ уѣздахъ. Мокрица, овесъ, поморица, сурпика, метлица, мышиный горошекъ и рядъ другихъ травъ болѣе или менѣе вредили хлѣбамъ. Травы эти старались выпалывать, но эта мѣра налѣтативна, да къ тому же и для нея, т. е. для ея применения не вездѣ находилось потребное количество рабочихъ рукъ. При томъ работа не всегда можетъ обойтись безъ вытаптыванія посѣвовъ.

Таковъ рядъ условий, кроме метеорологическихъ, вредно повлиявшихъ на урожай хлѣбовъ въ 1902 году.

Овощамъ вредили, кромѣ холодовъ и дождей, вѣсѣкомъ: моска, червь и гусеница, которыми поѣдали ботву.

Показанія рисуютъ урожай главныхъ хлѣбовъ по качеству ниже среднаго, причемъ замѣтной разницы между урожаемъ ржи, овса и ячменя въ общемъ по губерніи не замѣчается. По отдѣльнымъ же уѣздаамъ существуетъ значительное различіе. Въ Повѣнѣцкомъ и Лодейнопольскомъ уѣздахъ всѣ хлѣба вышли средними и плохими, хорошихъ же урожаевъ совсѣмъ не отмѣчено. Подобное же отсутствіе существуетъ въ уѣздахъ: Олонецкомъ для ячменя и въ Вытегорскомъ для ржи. Впрочемъ 9/10 показаний о хорошихъ урожаяхъ по прочимъ уѣздаамъ не великъ и колеблется:

Для ржи отъ 4 до 20, среднее по губерніи 5%	» овса » 4 » 20 » » 8%	» ячменя 4 » 20 » » 6%
---	------------------------	------------------------

Урожай прочихъ хлѣбовъ, которые разводятся въ губерніи вообще въ самыхъ незначительныхъ размѣрахъ, получился выше среднаго, особенно пшеницы и бобовъ. Картофель даѣтъ средний урожай, арбузы и брюква—ниже среднаго.

Ленъ и конопля разводятся на волокно и урожай ихъ получился выше среднаго, плохихъ урожаевъ совсѣмъ не отмѣчено.

(Продолженіе будетъ)

Отечественная Хроника

Центральными лѣспамъ управлениемъ въ настоящее время разрабатывается законопроектъ о реорганизации института таксаторовъ. Признаено, что для надлежащей постановки лѣсоустроительного быта въ Россіи необходимо значительно увеличить число имѣющихся вышѣ таксационныхъ и межевыхъ чиновъ (лѣсныхъ кондукторовъ) и, при томъ, измѣнить положеніе, какъ материальное, такъ и служебное, таксаторовъ.

Большинство губернаторовъ на запросъ министерства внутреннихъ дѣлъ относительно порядка устройства и эксплоатации боенъ высказались въ томъ смыслѣ, что въ видѣть болѣе правильной и возможно цѣлесообразной постановки скотобойного дѣла необходимо установить въ законодательномъ порядке, чтобы въ городахъ имѣлись только одинъ городской общественный скотобойни, право на устройство которыхъ и эксплоатацию было бы предоставлено исключительно городскимъ управлениемъ. Въ тѣхъ же мѣстностяхъ, где въ настоящее время существуютъ частные скотобойни—предоставить городамъ вѣдти въ соглашеніе съ владельцами этихъ боенъ на приобрѣтеніе ихъ въ собственность города. Устройство необходимо производить по особому образцу и плану, утвержденному губернскимъ начальствомъ въ мѣстахъ, удовлетворяющихъ требованію врача-бюро.

Изъ Эрзерума получены тревожныя консультскія донесенія, что различныя курдскія племена намѣреваются снова напасть на армянъ, чтобы завладѣть ихъ землями.

КАЗАНЬ. Сгорѣла въ Козловѣ пароходная приставъ компании «Надежда» со всѣми товарами въ двумя-тремя слугами.

ТИФЛИСЪ. Изъ отравившихъ почту бандъ Барчекъ въ батумской области двое изъ грабителей сегодня при преслѣдованіи убиты; одинъ раненъ и задержанъ; пойдены 2063 руб.; всего было отграблено 6200 руб.

СТАРОДУБЪ. Несчастія надъ заложеннымъ

утвержденіе же таксы за убой должно быть предоставено губернаторамъ. Надзоръ за убоемъ скота долженъ быть возложенъ на ветеринара, тамъ же, где его нетъ—на городового врача.

По словамъ «Варш. Дн.», департаментъ пароходного просвѣщенія дѣлъ знать попечителю варшавскаго учебного округа, что старообрядцы, кончивши прогимназіи, не могутъ быть прикомандированы къ прогимназіямъ въ качествѣ помощницъ учителницъ приготовительного класса, для получения права на званіе начальной учителницы.

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российского Телеграфного Агентства»

25-го июля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 25 июля въ Кронштадѣ состоялся смотръ судамъ, уходящимъ въ заграниценіе изъ присутствія Государя Императора, Государыни Императрицы Маріи Федоровны и Александры Федоровны, королевы греческой, Государа Насѣдника, Великихъ Князей и Великихъ Княгинь.

Въ «Собрaniи Узаконеній» напечатано о выпускѣ 4% облаги общества Московско-Виндаво-Рыбинской желѣзной дороги на 27175000 р.; общества Московско-Киево-Воронежской 14735000 р.; общества Рязанско-Уральской 3995000 р.; общества юго-восточныхъ желѣзныхъ дорогъ 2360000 руб.

СОФІЯ. Рельсы по желѣзодорожной линіи Велест-Салоники около Градска сняты и унесені. Сообщеніе между Салониками и Битоліей не возможно. Управление восточныхъ желѣзныхъ дорогъ получило приказаніе отъ революціоннаго комитета прекратить движеніе поѣздовъ. Решія-паша отправился съ войскомъ къ Битолію. Непосредственныя причины революціоннаго движенія заключаются въ томъ, что населеніе замѣтило, что разлѣдованіе, произведенное консулатами, не привело къ какимъ результатамъ, хотя вѣкоторыхъ изъ арестованныхъ и выпускали на свободу, но гораздо большее число вновь арестовано.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Тревожныя и противорѣчивыя извѣстія о возобновленіи революціонной дѣятельности македонскихъ комитетовъ взволновали въ первый моментъ Порту въ дипломатическіе круги. Въ настоящее время полагаютъ, что вскорѣ сводится къ чрезвычайному напряженію силъ комитетовъ, чтобы вызвать вмѣшательство; большая опасность заключается въ томъ, что макометанское населеніе, всыма возбужденное въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ, дѣлаетъ приготовленія, если будутъ вызваны войска, то въ какомъ случаѣ не грозитъ опасность; извѣстіе о раздаче 200 ружей курдамъ, не принадлежащимъ къ конингт хамиді, ложно; не вѣрны также извѣстія о передвиженіи войскъ. Насколько извѣстія даютъ возможность сдѣлать обзоръ начавшагося съ воскресенія нового македонскаго движенія, можно установить, что не существуетъ общаго движенія, бывшаго до此刻 поръ дѣйствія четъ ограничиваются тремя мѣстностями: во 1-хъ, сѣверными казами ускюбскаго вилаета, во 2-хъ сѣверными казами монастырскаго и въ 3-хъ южной и западной частями скрытостей монастыря.

Изъ болгарскихъ авторитетныхъ сферъ категорически опровергается извѣстіе, что въ послѣднее время какая либо чета перешла съ болгарской на турецкую территорію.

ПЕКИНЪ. Вчера арестовано 5 приверженцевъ китайской партии реформъ и среди нихъ бывшій вице-король; полиція занимаетъ всѣ городскіе ворота, чтобы не допустить бѣгства подозрительныхъ лицъ.

БЛГРДЪ. На сходѣ рабочихъ, на которой присутствовало 500 человѣкъ, рѣшено учредить соціалистическую партію; политическая сферъ не приводятъ этому никакого значенія. Бывшій префектъ Маричанинъ заявляетъ, что за два дня до трагической смерти король Александръ получилъ письмо отъ своей матери Наталии, требовавшей, чтобы она разошлась съ Драгой чрезъ пятнадцать днѣвъ, такъ какъ иначе умрѣть можетъ съ нею.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Македонскими комитетами проектировалось начало движенія 2 августа въ греческій праздникъ св. Стефана, но пришлось дать знакъ къ началу въ прошлое воскресеніе. Консулъ въ дипломатической линіи изъ Монастыря, полученный вслѣдствіе перерыва телеграфныхъ линій вчера, содержитъ сдѣланіемъ Портой сообщеніемъ: восстаническія чета напали на мѣстности Ресне на нѣкоторыя деревни; въ 6-ти мѣстахъ чета сражалась съ войсками и въ нѣкоторыхъ пунктахъ съ макометанскими селскими населеніемъ; среди 15 прибывшихъ начальниковъ чета находятся полковникъ Янковъ и Сарафовъ. Въ монастырскомъ вилаетѣ, въ Монастыре и окрестностяхъ возбуждено настроеніе; торговля и сообщенія остановились; монастырскій вали потребовалъ дивизію; одна бригада и 8 батальоновъ въ пути. Сулайманъ-паша получилъ командование корпусомъ, назначенному для подавленія бѣгуновъ четъ. Въ окрестностяхъ Кочали, Кратова, Эгри-Пазанки появился большій чета, въ Ускюб гарнизонъ усиленъ. Хильминъ-паша прервалъ поѣздку и возвратился въ Ускюб.

СОФІЯ. Достовѣрно, что восстание охватило бѣгуновъ, а также и макометанскими селскими населеніемъ; среди 15 прибывшихъ начальниковъ чета находятся полковникъ Янковъ и Сарафовъ. Въ монастырскомъ вилаетѣ, въ Монастыре и окрестностяхъ возбуждено настроеніе; торговля и сообщенія остановились; монастырскій вали потребовалъ дивизію; одна бригада и 8 батальоновъ въ пути. Сулайманъ-паша получилъ командование корпусомъ, назначенному для подавленія бѣгуновъ четъ. Въ окрестностяхъ Кочали, Кратова, Эгри-Пазанки появился большій чета, въ Ускюб гарнизонъ усиленъ. Хильминъ-паша прервалъ поѣздку и возвратился въ Ускюб.

толскій, частью усюбскій и салонікскій вилаеты; многочисленныя четьи, вооруженныя ружьями, разрушили турецкія селенія, казармы, станицы и постройки и мосты; при встречѣ съ турецкими войсками четьи скрываются въ горы. Въ окрестностяхъ Кратово появляется несколько четьи, къ которымъ присоединяется мѣстное населеніе. Турецкое правительство уѣряетъ, что не допустить известствъ; болгарское правительство съ большими интересами, но совершенно спокойно, слѣдить за ходомъ событий въ надеждѣ, что Порта предупредить катастрофу, могущую вовлечь княжество въ рискованное предпріятіе; военный министръ отправилъ строгія приказа пограничнымъ постамъ съ цѣлью воспрепятствованія прохода на болгарскую территорию вооруженныхъ турецкихъ шаекъ.

— Въ правительственныехъ кругахъ заявляютъ, что правительство совершило не ожидало возраженія восстанческаго движенія; оно считаетъ движение мѣстнымъ, а не общимъ.

САЛОНІКИ. Въ монастырскомъ вилаетѣ общее озстановленіе: поджигаютъ дворы, гдѣ сложены вновь собранные хлѣба; въ Крушевѣ было динамитное покушеніе; 30 чиновниковъ и турецкія семьи убиты; въ Салоникахъ спокойно

БЕЛГРАДЪ. Поручикъ сербской арміи Павелъ Михайловичъ выдалъ австрійской миссіи планъ мобилизациіи.

ПАРИЖЪ. Предъ судомъ присяжныхъ началялся процессъ Эмбровъ.

27-го июля.

КІЕВЪ. Произошелъ большой пожаръ въ Никольской слободѣ, расположенной на противоположномъ берегу Днѣпра близъ цѣнного моста; сгорѣло около 100 домовъ; предполагаютъ поджогъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Ильдизъ-Кіоскъ и Порта, очень встревожившися при появлении первыхъ извѣстій о новомъ выступлении восстанческихъ четьи, начинаютъ понемногу успокаиваться; движение ограничивается монастырскимъ вилаетомъ. Порта утверждаетъ, что предположенное расщущеніе редифовъ и замѣна ихъ войсками маршала Рушди-паша будутъ приведены въ исполненіе, не взыграя на события послѣднихъ дней. По турецкимъ свѣдѣніямъ четьи въ 100 человѣкъ безчинствуютъ въ Воденскихъ горахъ и предала сожженію несколько магометанскихъ домовъ и складовъ зерна; въ окрестностяхъ Дибры находится четьи въ 200 человѣкъ. Въ Сересѣ арестованъ болгаринъ, намѣревавшійся провести динамитныя бомбы. Порта отбытила письменно на сѣбланія Россіи предложеніе касательно угрожающихъ попытокъ со стороны курдовъ противъ армянъ въ азербайджанскомъ и битанскомъ вилаетахъ; она отрицааетъ всякую опасность. Въ послѣдніе дни въ ильдизскомъ дворцѣ происходили военные совѣщенія министровъ относительно положенія дѣлъ въ македонскихъ вилаетахъ.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Опубликовано слѣдующее сообщеніе Нижегородскаго губернатора. Государь Императоръ, возвращаясь изъ Саровской пустыни, изволилъ обратиться ко мнѣ на царской платформѣ близъ Арзамаса съ слѣдующими словами: «Я въ восторгѣ отъ встрѣчавшаго Меня народонаселенія Нижегородской губерніи и отъ того примѣрного порядка, который имѣлъ самимъ же поддерживаться на всемъ пути. Желаю чтобы это дошло до народа». Даѣтъ въ сообщеніи губернатора говорится, что онъ счастливъ возвѣстить всему народонаселенію Высочайше вѣренной ему губерніи высокомилостивыя слова Его Императорскаго Величества, которыя вызовутъ въ сердцахъ всѣхъ жителей восторженный откликъ и будуть передаваться изъ рода въ родъ и напоминать народу о свѣтлыхъ дняхъ пребыванія Его Императорскаго Величества, Государя Императора и Ихъ Императорскихъ Величествъ Государынь Императорницъ въ предѣлахъ Нижегородской губерніи.

СОФІЯ. Македонскія сферы, освѣдомленныя изъ хорошаго источника, сообщаютъ, что восстание быстро распространяется по всему ускюбскому вилаету. Турецкія войска преслѣдуются четниками и потеряли большое количество людей; четьи, вооруженныя ружьями, а селянки — топорами, сражались отчаянно. Главные массы восстанцевъ сосредоточены между Комановомъ и Кратовымъ. Они занимаютъ ущелья между Ресной, Охридомъ и Битолой.

ВѢБНА. Императоръ прерываетъ свое пребываніе въ Ишѣѣ и прибываетъ въ Вѣну, куда пригласить на совѣщеніе венгерскихъ политическихъ дѣятелей по поводу венгерского кризиса.

БУДАПЕШТЬ. Состоялся совѣтъ министровъ по вопросу обѣ аудиенціи министра президента у императора въ Ишѣї. Принимая во вниманіе, что предложенія, по выясненіи положенія дѣлъ, представленной Юномъ-Хедервари программы дѣлъ, не оправдывались и такъ какъ часть партіи Кошута заявила, что признаетъ для себя бывшее

соглашеніе необязательнымъ, совѣтъ министровъ постановилъ подать въ отставку.

КЕЛЬЦЫ. Командированный по Высочайшему повелѣнію флигель-адъютантъ князь Оболенскій съ губернаторомъ Озеровымъ пять дней обѣзжалъ неизвестную пострадавшую отъ наводненія деревни въ десяти гминахъ уѣздовъ стопницкаго, пинчевскаго и маховскаго, при чемъ изъ пожертвованыхъ Государемъ Императоромъ суммъ раздано 3446 нестрадавшимъ семьямъ 35000 руб.; раздача производилась при участіи предѣдателей комитетовъ по сбору пожертвованій князя Радзивилла, Толчко и Новосельскаго. Населеніе глубоко тронуто Царской милостью. Раньше камергеръ Озеровъ лично посетилъ всѣ затопленныя мѣстности, организовалъ временную продовольственную помощь и представилъ проектъ коренного преобразованія положенія и содержанія предохранительныхъ дамбъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Соколовскій назначенъ ея-сѣйскимъ вице-губернаторомъ.

28-го июля.

ХАБАРОВСКЪ. Примурскій генераль-губернаторъ возвратился въ Хабаровскъ, объѣхалъ Забайкалье и сѣверную Манчжурию. Въ южно-уссурійскомъ краѣ сильное наводненіе: ливни идутъ сутками рѣки вышли изъ береговъ, Никольскъ, Новороссійскъ и Посьеть окружены водой; сообщеніе прервано; хлѣба затоплены; имѣется несколько человеческихъ жертвъ; подполковникъ Львовъ и два сѣрѣлья утонули.

КАЗАНЬ. Съ начала учебной части года открывается для студентовъ казанского университета общежитіе на 150 человѣкъ.

СМѢСЬ.

Исторія духовъ.

Извѣстно ли кѣмъ были впервые ввезены въ Европу духи? Крестоносцами; а Екатерина Медичи первая акклиматировала ихъ во Франціи. Ея протеже Рене, флеронтецъ, составилъ себѣ громадное состояніе продажой надушенныхъ саше.

Позднѣе Маргарита Наварская сама составляла свои духи; Нинонъ де-Ленкло употребляла ладонь, а Маріонъ Делормъ дышалась амброй. Людовикъ XIV до безумія любилъ духи. При Людовикѣ XV этикетъ предписывалъ каждый день новые духи. Мадамъ де-Помпадур тратила ежегодно до 200000 рублей на духи. Принцесса де-Ломбаль заказывала свои помады на ламонѣ, герцогиня де Полиньи — розѣ, Людовикъ XVI употребляла амбру и флердоранжъ.

Въ настоящее время въ Европѣ ежегодно потребляется 6810 гектолитровъ лушистыхъ эссенций. Ницца производить ежегодно 1875 пудовъ фалокъ и 12560 пудовъ флердоранжа. А для того, чтобы получить одинъ фунтъ розовой эссенции, нужно 12000 фунтовъ розъ.

Справочная свѣдѣнія.

Отъ 21 до 28 июля 1903 года.

I. Пароходство.

Прибыли пароходы: 21 июля «Кивачъ» изъ Петербурга и «Геркулесъ» изъ Пудожа, 24 «Петербургъ» изъ Петербурга, «Геркулесъ» изъ Повѣнца и «Петрозаводскъ» изъ Пудожа. 26 «Олонецъ» изъ Петербурга 27 «Петрозаводскъ» изъ Повѣнца.

Отбыли: 21 июля «Петрозаводскъ» въ Пудожъ, 22 «Геркулесъ» въ Повѣнцу. 23 «Кивачъ» въ Петербургъ. 24 «Геркулесъ» въ Пудожъ, 25 «Петрозаводскъ» въ Повѣнцу и «Петербургъ» въ Петербургъ. 27 «Олонецъ» въ Петербургъ.

II. Судоходство.

Судовъ. Соймъ. Лодка.

Оставалось въ гавани . 1 — 2
Пришло . . 3 9 69
Отошло . . 3 9 68
Осталось . . 1 — 3

На пришедшахъ судахъ и соймахъ привезено: 10 быковъ, 36 коровъ, 5 телятъ, 15 нетелей и 182 пуда рыбы.

III. Прѣѣхавшіе въ Петрозаводскъ.

21 июля изъ Петербурга упр. каз. пал. Бильбасовъ. Изъ Вознесенска чл. губ. присут. Стравинский, инж. Конторъ, суд. слѣд., Эрдманъ. Изъ Пудожа под. инсп. Тимофеевъ, упр. контр. пал. Григорьевъ, рев. контр. пал. Андреевъ. Изъ Вытегры зем. нач. Черепановъ 24 изъ Петербурга чин. особ. поруч. каз. пал. Моллеръ, адм. Ивченко. Изъ Повѣнца зем. нач. Тучемскій, инсп. Сафаревичъ. Изъ уѣзда лѣсн. Прозоровъ. Изъ Пудожа судебн. прист. Николаевскій. 26 изъ Петербурга лѣс. рев. Маршнеръ. Изъ уѣзда инж. Конторъ. 27 изъ Великой губы предс. уѣзда сѣрѣлья Эринъ, предс. уѣзда зем. нач. Лазунъ инсп. Ивановъ, зем. нач. Смирновъ. Изъ уѣзда

лѣс. рев. Будзинскій, инж. инв. Аменецкій. Изъ Повѣнца суд. слѣд. Анимовъ.

IV. Выѣхавшіе изъ Петрозаводска.

21 июля инж. Созоновъ въ уѣздъ. Инж. Доксъ въ Олонецъ. 23 гор. инж. Липинъ, шт. кап. Шуббе въ Вознесенске. Суд. слѣд. Воронъ въ Петербургъ. Суд. слѣд. Эрдманъ въ Лодейное озеро. Инж. Конторъ въ уѣздъ. 24 зем. нач. Путяти и секр. акц. Ивановъ въ Пудожъ. 25 чл. губ. присут. Ивашинцевъ, предс. уѣзда, зем. упр. Лазунъ, лѣс. Прозоровъ въ уѣздъ, адм. Ивченко, инсп. Сафаревичъ, пасторъ Нуидъ въ Петербургъ. Зем. нач. Черепановъ въ Вытегру. 26 предс. уѣзда сѣрѣлья Эринъ, зем. нач. Смирновъ и инсп. Ивановъ въ Великую губу. 27 лѣси. Кучевскій, ветерин. инсп. Несмѣловъ, рев. контр. пал. Андреевъ, секр. каз. пал. Сафинскій, упр. гос. им. Розановъ въ Петербургъ.

За Редактора Неофіпп. Части
Князь Н. Волконской.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



Окружная С.-Петербургскіе губернскіе курсы Е. П. Рацова, бывш. ученикъ професс. Лютса и В. И. Сафонова — директоры Императорской московской консерватории даютъ уроки музыки.

Предметы преподаванія: фортепіанная игра solo musique d'ensemble, элементарная теорія, гармонія и солістікъ.

Приемъ учащихся и занятия ежедневно, кроме праздничныхъ и воскресеній днѣй, отъ 10 до 2 ч. днѣ и отъ 3½ до 6 ч. веч.

Занятія только у себя: Александровская ул. (за рѣкѣ) д. № 30 Смирнова, кв. т-ка Карни.

(3—2)

ОСТЕРЕГАЙСЬ ПОДДОЛКОВЪ

ГИГЕНИЧЕСКОЕ БОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

производства Г. Ф. ЮРГЕНСЪ уничтожаетъ вѣснушки, загарь, желтый пятна, прыщи и угри, действуетъ противъ излишней потливости и дезодорирующее. Рекомендуется какъ туалетное благовонное мыло высшаго достоинства. Золотая медаль 1893 г.

Цѣна 1 кус. 50 к. ½ кус 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекахъ, магазинахъ и лавкахъ.

Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юргенса въ Москвѣ. (24-10)



МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. пополудни.	Въ 9 час. вечера
Барометръ метр. при 0°. Температура воз. духа II.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метр. при 0°. Температура воз. духа II.	Направление и сила вѣтра.
Состояніе неба.	Состояніе неба.	Барометръ метр. при 0°. Температура воз. духа II.	Состояніе неба.
июля:			
17 Чты.	46.5 +14.0 ЮЗ тих облач.	41.7 +14.4 ЮЗ т. полуяс.	47.7 +14.5 штиль облач.
18 Пят.	49.0 +15.5 штиль	52.2 +15.8 В тих. облачн.	49.4 +15.7 штиль —
19 Суб.	47.1 +16.0 ЮЗ т. полуяс.	47.1 +17.9 ЮЗ т. —	45.5 +13.5 штиль —
20 Воск.	38.6 +12.8 СЗ тих. облачн.	39.5 +12.7 СЗ тих.	42.6 +12.9 штиль полус.
21 Пон.	42.6 +14.1 ЮЮЗл.	43.7 +18.8 ЮЗлег. полуяс.	45.2 +14.5 штиль —
22 Втор.	45.1 +13.4 штиль	47.1 +13.9 штиль облачн.	50.3 +13.8 штиль —
23 Сред.	51.7 +14.8 ЮЮЗл.	50.5 +14.6 В лег.	47.9 +15.7 штиль облачн.

Примѣчаніе. Июля 19-го веч. дождь, осадк. 2,8 милли. 20-го ноч. дождь осадк. 2,1 милли. 21-го днемъ и веч. дождь, осадк. 9,4 милли. 22-го ночью дождь, осадк. 4,6 милли. 23-го веч. дождь, осадк. 5,3 милли.